

就业扶贫“宁波经验”向全国“推介”

作为唯一城市代表,宁波在国新办新闻发布会上接受记者提问

昨天,国务院新闻办就就业扶贫实施有关工作情况和主要成效举行发布会。作为唯一城市代表,宁波市委常委、常务副市长陈仲朝在发布会上接受记者提问,向全国介绍就业扶贫工作方面的“宁波经验”。

这是宁波在就业扶贫工作方面再次站上“C位”。今年5月,在人社部和国务院扶贫办召开的进一步做好就业扶贫工作电视电话会议上,宁波作为全国唯一的城市典型代表,向全国介绍接收和稳定贫困劳动力就业的做法。

在昨天的发布会上,北京广播电视台记者向陈仲朝提问,近年来,有不少贫困劳动力到包括宁波在内的东部地区企业务工。那么,宁波在吸纳贫困劳动力就业方面有哪些经验可以和其他城市分享?

陈仲朝表示,到目前为止,宁波共有外来务工人员385万人,占全市人力资源总量的57%,其中中西部省份建档立卡贫困人员在宁波就业的有31.5万人。他总结说,宁波主要做了三方面工作。

精准对接,让贫困劳动力既“出得了村门”又“回得了厂门”。

宁波支持对口地区主要是贵州黔东南州和吉林延边州,针对今年突如其来的疫情,在疫情严重时期,就业岗位不稳和门难出、路难行的情况,宁波及时建立专班,出台有效政策,全力推动安全平稳的返岗。

比如,今年3月中旬,分别与

黔东南州和延边州召开“云端”会商会议,会商稳岗就业、产业扶贫等相关重点措施。国内疫情防控取得阶段性成效后,宁波市委市政府主要领导今年先后3次率团到黔东南州和延边州走访对接,推动相关任务具体落实。

充分发挥宁波市人力资源市场驻黔东南州和延边州分市场、黔东南州和延边州驻宁波劳务协作站作用,精准收集岗位供需情况,定期召开专场招聘会,引导劳动力到宁波就业。今年已经定向推送精准信息8万多条次。

再如,宁波率先开展“十省百城千县”专项行动,与贵州、吉林等12个省55个市67个县建立就业协作机制,通过包车、包机、包专列等形式,累计接回务工人员14.1万人,实现出家门、上车门、进厂门的无缝衔接。

精心保障,让贫困劳动力既“干得了”又“留得住”。

宁波关注务工人员的劳动技能和工作状态,通过全方位就业指导帮扶,让他们安心工作。

比如,与黔东南州和延边州合作开展技能培训,提高适岗能力,今年已经累计培训2万多人。积极开发1万多个零门槛就业的辅助性爱心岗位,并且对这些爱心岗位提供比较好的基本保障,提供不低于5000元/月的工资,并安排食宿。

建立“一周一调度一研判”机制,强化对建档立卡人员在宁波就业情况的动态监测和余缺调剂,并且由责任人跟进处理稳岗就业的情况,确保稳定就业。

为了保障对口地区建档立卡人员同等享受宁波就业困难人员的政策待遇,宁波对接收就业的企业给予每人每年2万元稳岗补贴等“政策红包”。

精细服务,让贫困劳动力既“充分融入”又“有归属感”。

宁波建立了立体化、市场化扶贫帮困体系,整合调动各方资源力量参与,增强在宁波就业人员的心理认同。支持对口地区在宁波成立务工人员临时党组织,定期开展主题党日活动,增强务工人员的归属感。

同时,鼓励企业开展“老人带新人”“老乡带老乡”等活动,带动更多务工人员的亲友、同乡在宁波稳定就业;推出夫妻岗、父子岗、兄弟岗等亲情岗位,提供“夫妻宿舍”等待遇;加大扶贫政策、典型事迹等宣传,形成社会齐参与、大家献爱心的扶贫工作氛围。

“下一步,我们将把保持就业扶贫成果持续稳定、确保脱贫不脱帮扶作为工作主基调,保持攻坚态势、善始善终、善作善成,为决战决胜脱贫攻坚作出更多宁波贡献!”陈仲朝说。

记者 林伟 通讯员 任社

“幸福鄞州”的硬核力量:城市新产业逆势飞扬

“城市幸福感”指市民对所在城市的认同感、归属感、安定感、满足感以及外界人群的向往度和赞誉度。11月18日,2020中国最具幸福感城市系列榜单发布,鄞州榜上有名,在“中国最具幸福感城市”(城区)榜单上位列第四。现在,“幸福鄞州”已经成为一张闪亮的城市名片。

目前,鄞州人均GDP达2.27万美元,前三季度居民人均可支配收入51470元,居全市第一,综合实力连续5年名列全国百强区前4,高质量发展水平位居全国第10……这些数字背后,是“幸福鄞州”的硬核力量。



宁波视睿迪光电有限公司生产车间。陶潇迪 摄



博威合金的生产车间。鲍丹萍 摄

以产带城,以城兴产。今年以来,鄞州大力发展符合城市定位的新兴产业,前三季度,健康、新材料、高技术、数字经济核心产业增加值分别增长6.4%、5.2%、4.1%和2.7%;医疗仪器设备及器械、锂离子电池、半导体分立器件、集成电路产量分别增长163.8%、133.1%、9.7%和9.0%……鄞州开足转型升级马力,让新兴产业成为引领全区转型升级的主引擎、创业创新的主阵地。

11月10日,位于云龙镇的高新企业——博威合金上了央视。数字化研发到底能给企业带来什么?博威合金已经尝到了甜头。公司通过20多年的研发数据清洗治理,用数据中台进行计算仿真、知识重用,研发效率提升35%以上,新产品综合开发周期缩短了50%,同时降低研发成本。依靠数字化技术,应用端从合金材料的合成开始,便可以定制客户需求,实现个性化开发。

在鄞州,高质量发展呈现勃勃生机。前三季度,全区“154”重点产业集群增势稳定,与上半年相比,10个

产业集群增加值增速均有不同程度提升,其中软件与信息、新材料、电子信息、生物医药、节能环保等5个产业均为新兴产业,正向拉动全区规模以上工业增加值增速2.1个百分点。

连日来,宁波视睿迪光电有限公司都在马不停蹄为显示领域龙头企业赶制订单。这家专注于新材料的企业深耕显示细分行业,已申请知识产权265件,获得发明专利112件。今年,企业成为为小米透明电视提供全贴合技术的唯一生产商。大客户带来大订单,为“视睿迪”茁壮发展注入能量。

上月,鄞州区“基于新材料散热”创客项目在“创客中国”全国总决赛创客组中斩获第三名的佳绩,为新材料产业在该区壮大埋下优质“种子”。该项目技术以最新的新型浸没式液冷散热技术为核心,区别于传统的风冷和水冷,散热效果为风冷的600%,可建立新型稳定高效智能散热系统。

鄞州实现高质量发展,离不开赖以生存的“土壤”,一流的营商环境至

关重要。前阵子,位于东部新城的宁波阪急百货传来好消息,商场计划明年4月开业。作为日本阪急百货的首家海外直营店,该项目将打造浙江省地标性高端购物中心,这是鄞州招商引资领域的一个突破性成果。

“栽下梧桐树,引得凤凰来”,一个稳定透明可预期的营商环境,是一个城市的核心竞争力。一直以来,鄞州招新引优,抓项目抓投资,将大项目、好项目作为推动区域高质量发展的重要基石。营商环境没有最好,只有更好。接下来,鄞州还将继续优化营商环境,下大力气、啃硬骨头,瞄准企业投资生产经营中的“堵点”“痛点”,出台更多实实在在的举措,助推企业发展。

在鄞州,高质量发展不仅仅体现在经济领域,在社会治理和城乡融合发展等方面都成绩不菲,展示“硬核”力量。高质量发展擦亮“幸福鄞州”底色,让市民感受到了实打实的获得感和幸福感。

记者 薛曹盛
通讯员 杨磊 徐庭娴